

Regional News unit
All India Radio Gangtok
Nepali News Bulletin

Broadcast: 6:40 p.m

Date:-18.03.2018

केन्द्रीय कृषिमन्त्री

केन्द्रीय कृषि मन्त्री राधा मोहनसिंहले भन्नुभएको छ कि केन्द्र सरकारले सुशासन अनि नवाचारको माध्यमबाट किसान एवम कृषि क्षेत्रको कल्याणका निम्ति काम गरिरहेको छ। आज नयाँ दिल्लीमा कृषि उन्नति मेलाको समापन समारोहलाई सम्बोधन गर्दै किसानहरूका कल्याणको निम्ति नरेन्द्र मोदी सरकारद्वारा गरिएका प्रयासहरूको उत्साहवर्धक परिणाम आउनु शुरू भएको छ भन्नुभयो। मन्त्रीले अझ भन्नुभयो प्रत्येक वर्ष कृषि क्षेत्रको निम्ति व्यय अनि बजट प्रावधानहरूमा वृद्धि गरिँदैछ तथा पाँच वर्ष भित्र दुइ लाख एघाह करोड रूपियाँ बजट केवल कृषि मन्त्रालयलाई प्रदान गरिएको छ भन्नुभयो।

कृषि / वागवानी

कृषि एवम वागवानी विभागका मन्त्री सोमनाथ पौड्यालले आज नाम्चेबुङ क्षेत्रका कृषकहरूसंग अन्तर्क्रिया गरे। अप्पर सुमिन निम्नमाध्यमिक स्कूलका प्राङ्गणमा आयोजित कार्यक्रममा कृषकहरूले क्षेत्रमा पानीको विशेष समस्या रहेको बताए। कृषकवर्गले जैविक उत्पादन बढाउन गाई, जैविक मल बनाउने प्रशिक्षण, कुलो, पाइपट्याङ्की आदिको मांग राखेका छन्। विभागीय अधिकारीगण साथै मन्त्री पौड्यालले उक्त मांगहरू कृषकवर्गलाई चाँडै प्रदान गरिने जानकारी दिए।

सिक्किममा निवेश

सिक्किममा अझ औद्योगिक विकास गर्न र औषधी कारखानाहरूको स्थापना गर्न लक्ष्यलिएर राज्यका उद्योग तथा वाणिज्य विभागका मन्त्री उगेन टी ग्याछो भोटिया विभागीय अधिकारीहरूसित एउटा टोली लिएर गुजरात पुगेका छन्। तीन दिनदेखि उनी गुजरातमा रहेका देशकै प्रतिष्ठित औषधी कारखानाहरूको भ्रमण गर्दै सिक्किममा औषधी कारखानाहरूलाई निवेश गर्न आग्रह गरिरहेका छन्। उनले विशेष गरेर जाइडस, इन्टस, सिप्ला तथा देशकै अन्य प्रतिष्ठित औषधि कारखानाहरूको मुख्य कार्यलयको भ्रमण गरेका छन्। गुजरातबाट उनले टेलिफोनिक जानकारी दिए अनुसार सिक्किममा अझ औषधि कारखानाहरू स्थापना गर्न प्रतिष्ठित औषधि उद्योगीहरू सिक्किममा निवेश गर्न राजी भएको र चाँडै उनीहरूले सिक्किममा औषधि कारखाना स्थापना गर्ने आश्वासन दिएको बताए। उनले भने सिक्किममा अझ धेरै उद्योगको निम्ति निवेश गर्न उद्योगपतिहरू राजी छन्। सिक्किममा उद्योग स्थापना गर्ने माहौल रहेको र अघिबाटै उद्योग शुरू गर्ने कारखानाहरूले राम्रोसित आफ्नो व्यवसाय अघि बढाइरहेको मन्त्रीलाई जानकारी दिएको पनि उनले बताए।

एसबीआई/नाबार्ड

एसबीआई, नाबार्ड, एनजीओ साझेदारीहरू र केभीकेमाझ समझदारीपत्र (एमओयू) हस्ताक्षर भएको छ। सरकारी सूत्र अनुसार राज्य र कृषकहरूका साझा हितका निम्ति एउटै मञ्चमा आएर कार्य गर्न समझदारी पत्र हस्ताक्षर हुनु जैविक राज्य सिक्किमको निम्ति ऐतिहासिक दिन भएको छ। सम्झौता अन्तर्गत कारोबार सेवा प्रादाता, एनजीओ, कृषि विज्ञान केन्द्रहरू, राज्य कृषि विश्वविद्यालयहरू, बैंकका शाखाहरू, कृषक समूह आदिले जेएलजी समूह गठन गर्न सक्छन्। जेएलजी गठन पछि जेएलजीले उधार एकाईको रूपमा वित्तीय सहयोगका लागि बैंकमा पहल

गर्न सक्छ र सबै सदस्यहरूले संयुक्त रूपमा वित्तीय सहयोगको सेवा प्राप्त गर्दै संयुक्त रूपमा समूहलाई प्राप्त भएको ऋण भुक्तानको दायित्व लिँदछन्। सोह्र मार्चको दिन स्टेट बैंक अफ इन्डियाले नाबार्ड र यसका कारोबार सहयोगी एनजीओ र केभीकेसित यो ऐतिहासिक एमओयू हस्ताक्षर गरेको छ।

पौष्टिक आहार

सिक्किम सरकारको समाजकल्याण विभाग पश्चिम जिल्ला कार्यलय गेजिडको आयोजनामा आज यहाँको याङथांग निर्वाचन क्षेत्रको दराप आँगनवाड़ी केन्द्रमा पौष्टिक आहार विषयमा एक दिवसीय जागरण कार्यक्रम सम्पन्न भयो। कार्यक्रममा मुख्य अतिथिको आसनबाट बोल्दै पञ्चायत हेमन्त लिम्बुले सरकार र विभागको योजनाबाट ग्रामीणस्तरका मानिसहरू सजग भएर त्यसको लाभ लिन सक्नु पर्ने सुझाउ राखे। यस आँगनवाड़ी केन्द्रलाई अघि बढाउन गाउँलेहरूले पनि सहयोग दिनपर्छ भन्दै यो जिम्मेवारी केवल विभागको मात्र नभएर सबै नागरिकहरूको हो भन्नुभयो तथा पञ्चायत सुब्बाले आफ्नो तर्फबाट पनि सहायता पुर्याउने बचन दिए। जागरण कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै विभागका सहायक निर्देशक दिपेन्द्र राईले यो योजना केन्द्र सरकार र राज्य सरकारको संयुक्त पहलमा जिल्लाका विभिन्न स्थानमा आँगनवाड़ी केन्द्रहरू सञ्चालन भइरहेको जानकारी दिँदै गाउँ गाउँमा यस्तो आँगनवाड़ी केन्द्रहरू स्थापना गरेर त्यहाँको स-साना नानीहरूको रेख देख गर्ने काम समाजकल्याण विभागको तर्फबाट भइरहेको बताए।

जी.एम गुरुङ

दक्षिण सिक्किम आदर्श गाउँमा हिज क्षेत्र विधायक एवं मन्त्री जी एम गुरुङको बाहूलीबाट आदर्श गाउँ पुलिस आउटपोस्टको विधिवत उद्घाटन गरियो। यहाँ आयोजित जनता एवम पुलिस सम्पर्क अभियानको एक कार्यक्रमको अवसरमा

मन्त्री गुरुडले यस पुलिस आउटपोष्टको उद्घाटन गर्नुहुँदै मानिसहरूलाई सिक्किम सरकारले चलाएको जैविक अभियानलाई अझ सशक्त र सक्षम बनाउन सबैले जैविक खेतीलाई बढावा दिएर जैविक सागसब्जीहरूको खेती गर्ने आग्रह गरे। उक्त कार्यक्रममा पुलिस अनि जनताबीच तीस मिनेटको अन्तर्क्रियात्मक विचारहरू पनि आदान प्रदान गरियो।